

以中华民族现代文明助推民族复兴的内在逻辑与路径遵循

王凡¹ 段嘉萤¹

(1.中国社会科学院大学 马克思主义学院, 北京 房山区 102488)

摘要:中华民族现代文明作为中华文明的现代形态,是民族复兴的文明表达,其深厚的文化底蕴和崭新的时代蕴含对民族复兴具有强烈的指导意义。深刻理解以中华民族现代文明助推民族复兴的内在逻辑,必须从历史性角度审视中华民族现代文明在“文明蒙尘”“文明自觉”“文明互鉴”“文明崛起”阶段的历史沿革,基于此,从现代性角度把握其在助推民族复兴事业中所具有的文明逻辑、价值逻辑、实践逻辑及时代逻辑,进而以不同的逻辑关系为依托探寻在新时代条件下建设中华民族现代文明的实践路径。

关键词:民族复兴; 中华文明; 中华民族现代文明

基金项目:2024年度重庆市教委人文社科思政专项青年项目“讲好中国故事的新时代马克思主义叙事体系建构研究”(24SKSZ069)

DOI: doi.org/10.70693/rwsk.v2i1.178

习近平总书记指出“文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量”一切国家和民族的崛起,都以文化创新和文明进步为先导和基础。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。习近平文化思想提出要在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明新的文化使命。遵循习近平文化思想的指引,建设中华民族现代文明要从民族复兴的高度上深入挖掘中华民族现代文明的探求历程,并从现代性角度把握其助推民族复兴事业所具有的内在逻辑,进而提供新时代条件下建设中华民族现代文明的实践方法。

一、从民族复兴战略全局把握中华民族现代文明的探求历程

当今世界正面临百年未有之大变局,人类文明迎来历史性重构的契机。习中华民族现代文明的探寻历程展现出民族复兴的历史前景。在某一特定历史阶段,民族与文明的发展会呈现出一种衰退状态,而“复兴”即是改变这种衰退状态,并对历史文明荣光的创造性再现。这在社会历史发展史上就表现为长时间的坚守与探索。

(一) 文明蒙尘中探索:“因循守旧”“墨守成规”到积极学习西方

习近平总书记指出“几千年来,我国流传下来的各种历史文化典籍浩如烟海,其丰富和完备程度,没有任何一个国家可以相比。这是中华文明特有的重要标志,是中华民族的宝贵财富”。

1840年鸦片战争后,让国人引以为傲的中华文明也逐步式微,长时间处于被贬低、被破坏的境地。面对西方侵略者对中华民族和文明的双重践踏以及中国文化重构与重建的需要,中国仁人志士开启了向西方学习的救亡图存道路,探索民族发展与文明进步的历史走向。但由于早期其过于理想化及教条化,并没有真正地联系中国根本问题,最终也没能解决中国的前途命运问题。在这一阶段的文明探索中,中国知识分子认识到学习西方不能仅仅停留在学习阶段,而是要结合中国自身发展实际“如何改造社会、为我所用”,为中华民族现代文明的创造出铺垫。

(二) 文明自觉中学习:“以俄为师”“以苏为鉴”到“走自己的路”

“走自己的路,是党的全部理论和实践立足点,更是党百年奋斗得出的历史结论”。这是经得起历史与实践考验的科学性结论。十月革命一声炮响给当时的中国送来了马克思主义给中华文明也带来了新的发展生机毛泽东同志指出“要把一个被旧文化统治因而愚昧落后的中国,变为一个被新文化统治因而文明先进中国”。

中国共产党的诞生使得中华文明的主体性开始重建,这一点可以由毛泽东同志提出的“要建立中华民族的新文化”得以验证。新中国成立后,中国社会百废待兴,各项社会事业需要在新的历史条件下得以重振发展。中国

作者简介:王凡,女,汉族,陕西省安康市,硕士研究生,研究方向为马克思主义中国化;

段嘉萤,女,汉族,河南南阳,硕士研究生,研究方向为思想政治教育。

通讯作者:王凡

共产党以苏为鉴进行社会主义建设，推动社会主义改造的完成，而后发展“四个现代化”为社会主义文化的建设提供方向性的指引。从“以苏为鉴”到独立自主探索自己的发展道路，中华民族的文明自觉在这一过程中越加明显地呈现出来，中华民族现代文明被创造推进并不断发展起来。

（三）文明崛起中超越：以人类文明新形态超越西方现代性文明

人类文明是在危机与挑战的双重夹击下生存和发展的。中国特色社会主义进入新时代，中国共产党始终重视社会主义文明建设并落实在具体政策上进行统一部署与安排，进而对人类文明发展规律具有更加深刻的认知。“文明成长的动力来源于挑战激起成功的应战，应战又反过来引发新的挑战”。当今世界正处于百年未有之大变局，国际力量与国际关系发生深刻调整，影响国际发展的不稳定因素逐渐增多；我国国内也面临着中华民族伟大复兴战略全局。因而中国共产党作为有世界胸怀的马克思主义执政党，提出构建人类命运共同体的主张，为人类社会的共同发展指明发展方向。

正如习近平总书记所言“当今世界正在经历百年未有之大变局。这场变局不限于一时一事、一国一域，而是深刻而宏阔的时代之变”，这场时代之变驱动着人类文明形态的变革，构成了中华民族现代文明发展的历史基座。中华民族现代文明在新的历史条件下伴随着人类命运共同体的构建而生成，蕴含着利于全人类发展的共同价值，超越了西方以“资本”为中心的现代性单维度文明，具有鲜明的国际意义。

二、深刻领悟以中华民族现代文明助推民族复兴的内在逻辑

中华民族伟大复兴是面向未来，符合人类社会发展进程的复兴，而中华民族现代文明的建成则是中华民族伟大复兴的显著标志。因而，应当从中华民族现代文明所展现出的文明逻辑、价值逻辑、实践逻辑及时代逻辑为起点，认识其在实现中华民族伟大复兴的道路上所具有的更深层次积极意义。

（一）文明逻辑：阐明中华民族伟大复兴的深层次文明蕴含

中华文明伟大复兴本质上是文明的复兴，而中华民族现代文明的产生与发展具有其现实与历史基础，并与中华民族的复兴进程紧密相连。它从文明的历史维度丰富并拓展了中华民族伟大复兴的文明内涵，构成了中华民族伟大复兴深层次的文明蕴含。

首先，中华民族伟大复兴是指向文明国家的复兴。文明的繁荣与发展应是对世界各国人民具有积极意义、在各国的发展之间应是具有互惠性质的，更应该反映着世界各国人民普遍认同的价值理念的最大公约数。中华民族现代文明彰显了全人类共同价值与发展理念，是人类文明发展史上具有崭新意义的创造。

其次，中华民族伟大复兴是指向文明精神的复兴。精神文明通过价值性的注解与阐释赋予中华民族伟大复兴以独特的文明意蕴。内在包含着与中华民族价值取向一致的团结统一、爱好和平等精神元素。中华民族现代文明为这些精神元素在新时代条件下加以时代性的注解，通过发展中华民族现代文明使得中华文化屹立于世界民族文化之林，从而担当起文化复兴历史使命的重任。

最后，中华民族伟大复兴是指向文明生活的复兴。美好生活是指富有丰富的文明底蕴及拥有崇高文明追求的生活。创造出的文明生活复兴的历史局面以现实的每一个为出发点，通过有机统一结合真实的物质生活、丰富的精神生活以及和谐的美好生活，将文明生活所体现的“真”“善”“美”受益每一个人，体现在每个中国人的现实生活中，逐渐实现每个人对文明的追求。

（二）价值逻辑：构筑实现中华民族伟大复兴的精神与文化体系

中华民族现代文明作为中华文明整体的一部分，是中华文明现代化发展的文明成果，内在蕴含着中华文明所具有的团结统一、爱好和平等精神元素，承担着“促进各民族广泛交往交流交融，促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一”的历史使命，构筑了实现中华民族伟大复兴的精神与文化体系。

首先，中华民族现代文明助推中华民族实现精神上的政治自觉，凝聚中华民族共同体建设的精神力量。在新的历史起点上，实现文化新形态的建设显得尤为重要，而中国式现代化的文化新样态就是推进中华民族现代文明建设。中国共产党在推进中国式现代化的进程中，以高度的政治自觉与文化使命不断深化对中华民族现代文明发展规律的认识，引领中华文明在新的历史条件下的现代化发展，为新时代民族共同体建设提供共同的精神家园。

其次，中华民族现代文明增进各民族间的文化认同，构筑“大一统”的观念基石。中华民族现代文明寓于中华文明整体之中，是中华文明创新创造发展的文明成果总和，因而也具有包容性等突出特性。立足百年未有之大变局与民族复兴全局，建设中华民族现代文明是增进各民族交流与互鉴，增强各民族团结的必由之路，从而使得各民族人民坚定对中华民族共同体的身份认同。

最后，中华民族现代文明充分展示中华优秀文化的自信与自强，体现出强大中华民族的整体力量。通过文明发展的角度审视中华民族共同体的发展路向，可见中华文明在民族统一发展以及凝聚民族精神力量中的文明意义，而在新征程上，各种社会思潮纷繁复杂，仍需统一的文明价值基础强化政治统一的中华民族整体力量，而中华民族现代文明即是对这一需要的价值满足。

（三）实践逻辑：为国家、民族及政党在新阶段的形象建构提供文明支撑

立足于统筹“两个大局”的历史高度，顺应时代发展大势，把握好世界发展格局。以习近平总书记为核心的中国共产党人提出要“努力建设中华民族现代文明”的新命题，促进中华文明的现代性转型，彰显了中国共产党

在新的历史条件下以坚定的政治站位与文化自信实现文化发展、国家富强的战略目标与实践价值。

中华民族现代文明是对文化强国目标的锚定，是文化强国建设的战略性需要。中国特色社会主义制度蕴含的丰富的文明基因来源于悠远悠长的中华文明，并提供着中国共产党带领人民“坚持走中国特色社会主义道路”的文明自信。其次，中华民族现代文明作为现代中华文化的精髓，潜移默化地增强民族间的政治互信。一方面来讲，政治互信可以指在本国范围内各民族人民的政治共识；另一方面来讲，政治互信又可以指在世界范围内各国人民共同的政治基础。中华民族现代文明与中国式现代化实践相贴合，具备中国式现代化发展的本质要求与精神因素。在世界范围内的政治基础来讲，中华民族现代文明是对资本主义现代文明的超越，蕴含着全人类共同价值，受益全人类，加速人类文明的发展历程，具有极其广泛的世界意义。最后，中华民族现代文明建设凸显了中国共产党对新的历史使命的创造性锚定。建设中华民族现代文明是中国共产党关于中国式现代化建设的政治考量与政治自觉，凸显了其对新的文化使命的创造性锚定。

三、从民族复兴战略高度建设中华民族现代文明的路径遵循

中华民族现代文明作为中华民族伟大复兴的文明表达，是顺应人类文明发展方向的实践创造。因而要站在民族复兴的战略高度，把握中华民族现代文明的历史主动，汲取中华文明建设智慧，坚定中国共产党的领导并拓展现代文明建设领域，为民族复兴奠定更加坚实的文明基础。

（一）挖掘中华文明历史底蕴，借鉴中华文明建设智慧

中华文化源远流长、博大精深。只有充分了解中华文明的悠远历史，把握中华文明的突出特性，从中华民族现代文明的发展历程中汲取历史经验和实践智慧，才能在新的历史条件下更有力地建设中华民族现代文明。

首先，贯通中华文明历史文脉，充分挖掘中华文明的历史底蕴。习近平总书记指出“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国。”在新的历史条件下建设中华民族现代文明必须贯通中华文明的发展脉络，全面深入地了解中华文明的历史，把握中华文明的突出特性及文明精华，坚定对中华文明的自信，增强中华文明现代转型的信心进而深厚的历史底蕴上实现中华民族现代文明的更新与创新发展。

其次，科学借鉴中华文明建设智慧，坚持古为今用、推陈出新。中华优秀传统文化中蕴含着诸多中华民族现代文明建设可以汲取的历史智慧，也蕴含着当代中华民族现代文明建设的深刻立场观点与方法。建设中华民族现代文明需要坚持古为今用、守正创新，把握好时代发展的新要求，在文化自信自立自强中推进现代文明的创新发展。

最后，立足于历史及当代实践，不断深化对中华民族现代文明建设规律的科学认识。中华文明是中华民族五千多年历史实践成果的结晶与精华所在，蕴含着建设中华民族现代文明所需要的诸多元素。以马克思主义为指导，立足于中国实践并总结好中国经验，不断加强对中华民族现代文明建设的规律性认知并将其与中华民族伟大复兴这个系统工程结合起来，不仅有助于坚定中华民族现代文明建设的发展方向，更能支撑其未来的蓬勃发展。

（二）扎根中国式现代化实践，统筹推进“两个结合”建设

中国式现代化实践给予中华民族现代文明发展的厚沃土壤，从中国式现代化的成就与经验中汲取中华民族现代文明建设的智慧，统筹推进“两个结合”建设是在新的历史条件下进行现代文明建设的必由之路。

首先，扎根中国式现代化建设实践，系统构建中华民族现代文明发展的新格局。中国式现代化是中国共产党人基于本国国情创造的现代化，彰显着中华文明现代转型所独有的形式与逻辑，也为中华民族现代文明成为中华文明更新与升华的文明成果开辟出一条独立自主的现代文明建设新路径。

再次，把握建设中华民族现代文明的根本遵循，统筹推进“两个结合”建设。“两个结合”来源于中国共产党的百年历史实践，是创新发展马克思主义的根本路径，也是中华民族现代文明建设最根本的遵循。根据时代发展的要求与人类发展的需求对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展，并将其与社会主义意识形态建设共同统筹于中华民族现代文明建设进程中，夯实各民族人民共同的文化基因，实现中华民族现代文明的新辉煌。

（三）坚持中国共产党的领导，建设社会主义文化强国

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，直接关系着中华民族现代文明建设的根本方向与前途命运。因而立足于国内外发展大势，建设中华民族现代文明必须坚持中国共产党的领导，遵循文明建设的新要求，担当起新的文化使命。

首先，坚持中国共产党的领导，确保中华民族现代文明建设的正确方向。中国共产党既是中国先进文化的积极引领者和践行者，又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。在具体实践中，中国共产党始终坚持马克思主义政党的定位，继承中华文明中蕴含的为政以德、以人为本等治国理政智慧，坚持执政与为民相结合。

其次，坚定文化自信，在新的历史条件下担负新的文化使命。“文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量”。社会主义现代化强国的建设动力来源于对中华文化的自信，因而建设中华民族现代文明要立足于中华民族伟大实践，担负起新的文化使命，坚定文化自信并且在文化自信中增进文化认同，为构筑中华民族共有的精神家园奠定坚实基础。

最后，发展社会主义先进文化，建设社会主义文化强国。社会主义先进文化建设与中华民族现代文明建设具有本质的一致性，因而进行社会主义先进文化建设的过程也是中华文明现代性转型、构建中华民族现代文明的过程。要将社会主义先进文化建设与中华民族现代文明建设有机统一起来，激发文化创新活力，铸就社会主义文化

新辉煌，实现社会主义文化强国建设。

（四）拓展现代文明建设视域，构建人类文明新形态

中华民族现代文明具有鲜明的包容性、统一性等特征，建设中华民族现代文明应从全球视野审视，在与世界各民族文化优秀成果交流互鉴的过程中提升中华民族现代文明的影响力，拓宽现代文明建设视域。

首先，中华民族现代文明面向时代、面向人们的生存与生活方式，因而必须要批判继承与辩证扬弃人类文明成果。中华文明作为世界上唯一没有中断过的古老文明，其现代转型昭示着中华民族特有的文明发展智慧。“一切文明成果都值得尊重，一切文明成果都要珍惜”。建设中华民族现代文明仍需保持战略定力，积极融入世界文明体系之中，推动人类命运共同体构建。

再次，中华民族现代文明要视通万里，以博大胸怀拓展现代文明建设的全球视域。中华民族现代文明需要持续讲好中国故事、传播好中国声音，增进中华民族现代文明与世界其他国家文明的交流互鉴，提升中华民族现代文明的世界影响力。

面对世界之变、时代之变、历史之变，建设中华民族现代文明，必须要做好中华文明宝贵财富的当代运用与创新发展，把中华文明中最具有未来价值、世界意义的精髓提炼出来，在发展中继承中华文明的血脉，在继承中实现中华文明的创新发展，铸就中华民族现代文明有机生命体，保持中华民族现代文明的蓬勃生机，为实现中华民族伟大复兴积蓄力量。

参考文献：

- [1]《马克思恩格斯全集》（第4卷）[M].北京:人民出版社,1995年版.
- [2]《毛泽东文集》（第6卷）[M].北京:人民出版社,1999年版.
- [3]《邓小平文选》（第3卷）[M].北京:人民出版社,1993年版.
- [4]《江泽民文选》（第2卷）[M].北京:人民出版社,2006年版.
- [5]《习近平谈治国理政》（第3卷）[M].北京:外文出版社,2020年版.
- [6]《习近平谈治国理政》（第4卷）[M].北京:外文出版社,2022年版.
- [7]《习近平著作选读》（第2卷）[M].北京:人民出版社,2023年版.
- [8]中共中央宣传部编.习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M].北京:人民出版社,2023年版.
- [9]习近平:《在文化传承发展座谈会上的讲话》,《求是》,2023年第17期.
- [10]项久雨:《创造美好生活的人类文明新形态》,《教学与研究》,2022年第10期.
- [11]辛向阳,吕耀龙:《中国式现代化与人类文明新形态》,《马克思主义理论学科研究》2023年第9期.

The Internal Logic and Pathways Through Which Modern Chinese Civilization Advances National Rejuvenation

Wang Fan¹, Duan Jiaying¹

¹ School of Marxism, University of the Chinese Academy of Social Sciences, Fangshan District, Beijing 102488, China

Abstract: Modern Chinese civilization, as the contemporary form of Chinese civilization, represents the civilizational expression of national rejuvenation. Its profound cultural heritage and fresh contemporary implications provide strong guidance for this historical process. A deep understanding of the internal logic through which modern Chinese civilization drives national rejuvenation requires examining its historical evolution across the stages of “civilization obscured,” “civilization awakened,” “civilizational exchange,” and “civilizational rise.” Building on this, from the perspective of modernity, one can grasp the civilizational logic, value logic, practical logic, and temporal logic that shape its role in advancing national rejuvenation. These interconnected logics further point toward practical pathways for building modern Chinese civilization under the conditions of the new era.

Keywords: National Rejuvenation; Chinese Civilization; Modern Chinese Civilization